
1.  Auf den Seiten 8-11 werden die vier Isar-Detektive vorgestellt. Ordne die folgenden 
Sätze jeweils einer der Figuren zu, indem du sie mit einem Pfeil verbindest!

2. Im 3. Band der Isar-Detektive geht es unter anderem um den Diebstahl von Fahrrädern.

 a.  Das erste Kapitel heißt „Das verschwundene Fahrrad“. Welches Fahrrad ist verschwun-
den? Und was unternehmen die Isar-Detektive als Erstes, als sie den Diebstahl bemerken?

  

 b.  In Kapitel 2 wird auch Elias‘ Fahrrad gestohlen. Er erstattet daraufhin Anzeige bei der Polizei. 
Wie viele Fälle von Fahrraddiebstahl werden aufgeklärt ? Kreuze an! 

    30%     über 70%     unter 10%  

c.  Warum ist die Aufklärung so schwierig?

Hast du den Durchblick?

Arbeitsblatt zum Roman

„Die Isar-Detektive – Eine Falle für 
die Fahrraddiebe“
von Anja Janotta und Stefan Leuchtenberg 
(hrsg. vom Verlag Friedrich Oetinger in 
Zusammenarbeit mit dem Bayerischen Landtag)

MettiFlo EliasBalu

Er kommt mit jedem 
schnell ins Gespräch.

Hat seit Kurzem eine 
Freundin aus Regensburg.

Besucht ein Internat 
in München.

Ist oft mit Fonsi, ihrem 
Hund, unterwegs.
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 d. Überlege: Was kannst du selbst machen, um dein Fahrrad vor Diebstahl zu schützen?

3.  Beim Landtagsbrunch berichtet Metti von ihren Recherchen zur Kinderarmut. Die Isar- 
Detektive wollen sich deshalb an die Kinderkommission des Bayerischen Landtags wenden. 

 a.  Wie heißen die beiden Vorsitzenden der Kinderkommission?  
Tipp: Wenn du Hilfe benötigst, lies noch einmal in Kapitel 6 nach! 

b.  Richtig oder falsch? Kreuze an! richtig falsch

    In jedem Bundesland gibt es eine Kinderkommission.

    Die Kinderkommission ist kleiner als die sonstigen  
Ausschüsse des Bayerischen Landtags.

    Ein Thema der Kinderkommission sind Kinderrechte.

    Die Expertin empfiehlt in ihrem Vortrag bei der Kinderkommission 
eine Medienzeit von 1,5 Stunden für Kinder ab 10 Jahren.

    Die Kinderkommission kann Beschlüsse fassen, wenn die Hälfte 
der Mitglieder zustimmen.

 c.  Recherchiere: Wie heißen die beiden Vorsitzenden der Kinderkommission in Wirklichkeit?  
Tipp: Zum Beispiel unter https://www.bayern.landtag.de/parlament/gremien/kinderkommission/

 
 d. Überlege: Welches Thema würdest du gerne einmal mit der Kinderkommission besprechen?

4. In den Kapiteln 6 und 7 kommt es zu einem Kickerturnier. 
 a. Markiere auf den beiden Bildern: Wer spielt jeweils gegen wen? 

 

  

  

    

  

    



 b.  Das erste Turnier gewinnen die Isar-Detektive. Wie geht das zweite Spiel aus?      

6.  Die Isar-Detektive treff en sich in Kapitel 8 bei den Dellingers. 

 a.  Bei der Recherche über die Diebstähle lässt sich ein Muster erkennen. Welches?

 b. In welcher anderen Stadt gab es noch eine Reihe von Fahrraddiebstählen? 
  Und wann wurden dort die Räder geklaut? 

 c. Zeichne in die Karte ein, wo die Stadt 
  etwa liegt und nenne den Regierungsbezirk! 

6.  Auf dem Bild seht ihr, wie zwei Personen von der Polizei abgeführt werden. Wer sind diese 
Personen und was haben sie mit den Fahrraddiebstählen zu tun?

  : für:   



7.  Im letzten Kapitel heißt es: „Das ist auch etwas, was mich ziemlich beschäftigt: dass nicht alle Kinder 
in Bayern die gleichen Startchancen haben. Wir haben über dieses wichtige Thema hier im Parlament 
auch schon des Öfteren im Bildungsausschuss oder im Sozialausschuss diskutiert.“

 a.  Wer sagt diesen Satz? 

 b.  Jeder Ausschuss hat im Parlament ein eigenes Bild zu seiner Kennzeichnung. 
Überlege: Welches Bild gehört zum Sozialausschuss, welches zum Bildungsausschuss? 
Schreibe die Namen unter die Bilder!

Tipp: Der Sozialausschuss heißt offi  ziell „Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie“

  

8.  Der Vater von Balu ist der Chef der Landtagskantine. Er hat eine Idee, was er als kleinen Beitrag 
gegen Kinderarmut leisten könnte. Was hat er vor?

9. Im Buch kommt immer wieder das Oktoberfest vor. 

 a.  An welchen Stellen oder in welchem Zusammenhang wird es im Buch 
erwähnt? Tipp: Du kannst dir hierzu auch die Bilder genau ansehen!

 b. Warst du schon einmal auf dem Oktoberfest? Wenn ja: Was hat dir am besten gefallen? 
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